

středa,
12. března 2014
číslo 050

předplatné 22,50 Kč
SK 1,30 €
DE 2,40 €

economia

ZEMANŮV SEN V TROSKÁCH

Ministr dopravy zarazil projekt kanálu Labe–Odra–Dunaj.
Tuto stavbu propagoval prezident Miloš Zeman.

strana 5

KONEČNÝ MÍŘÍ JAKO PRVNÍ ČESKÝ BOXER DO AMERIKY

strana 10



HOSPODÁŘSKÉ NOVINY

www.IHNED.cz

CZK/EUR ↑
27,350 +0,04 %

CZK/USD ↑
19,746 +0,25 %

PX ↓
984,54 -0,70 %

DJI ↓
16374,53 -0,27 %

FTSE ↓
6685,52 -0,06 %

DAX ↑
9307,79 +0,46 %

BRITSKÝ EXPREMIÉR TONY BLAIR EXKLUZIVNĚ PRO HN:

Evropa musí chránit jednotnou Ukrajinu

Martin Ehl
martin.ehl@economia.cz

Silný proevropský hlas z Británie, kde se uvažuje o referendu o vystoupení z EU, může být překvapením. Bývalý britský premiér Tony Blair ale v sobotu na Fóru HN a v následném exkluzivním rozhovoru pro HN jako hlavní argument několikrát zopakoval základní tezi, kterou si možná mnoho Evropanů neuvědomuje: „Potřebujeme, aby nás neustále něco upomínalo – a Ukrajinou je toho příkladem –, že Evropa je mnohem silnější, když je jednotná, a jednotlivé země jsou silnější, když Evropa postupuje společně,“ řekl Blair.

Postoj demonstrovatelských Ukrajinců je podle něj dokladem toho, že „Evropa je atraktivní pro velmi mnoho lidí, protože máme instituce, jako je právní stát, jako je základní ochrana lidských práv“. Expremiér, který hrál důležitou roli kolem války o Kosovo v roce 1999, dosavadní spíše opatrný postup Evropy v ukrajinské krizi pochválil. „Kosovo a Ukrajina jsou dvě rozdílné situace. Důležité je ale chránit jednotu Ukrajiny. Z tohoto pohledu Evropská rada přijala správná opatření,“ řekl Blair dva dny poté, co členské státy schválily mírnou verzi sankcí vůči těm, kteří se snaží odtrhnout Krym od Ukrajiny.

Nicméně unie podle Blaira není v ideální kondici. Na otázku, které tři konkrétní kroky by členskými státy měly doporučit co nejrychleji udělat, jasně odpověděl: „Bylo by to dokončení jednotného trhu, hlavně ve službách; společná energetická politika a opatření nutná pro to, aby společná měna v eurozóně fungovala efektivně, což obsahuje posun směrem ke společnému sdílení dluhu a strukturální reformy.“

Zní to logicky a jednoduše, ale podle Blaira to vše má zásadní překážku: nedostatek politické vůle reformy prosadit a nedostatky od-



FOTO: HN - JAN SCHEJBAL

vážných politických vůdců. „V Evropě není politický vůdce, který by ztratil mandát v demokratických volbách, když by ukázal, že opravdu umí vést a že má odvahu vést. V časech nejistoty lidé chtějí opravdové lidry,“ vysvětlil Blair, známý z druhé poloviny 90. let tím, že svými rozhodnutími společnost polarizoval, ale často na svoji stranu dokázal strhnout když ne přímo své odpůrce, tak přinejménším ty, kteří váhali. „Lidé velmi dobře rozumějí tomu, že některá rozhodnutí jsou velmi těžká, ale proto si vás volí jako vůdce – musíte vést, činit rozhodnutí,“ shrnul podstatu toho, jak on chápe „leadership“.

“ Lidé velmi dobře rozumějí tomu, že některá rozhodnutí jsou velmi těžká, ale proto si vás volí jako vůdce – musíte vést, činit rozhodnutí.

Tony Blair
bývalý britský premiér

Politikům a silnějšímu evropskému nahrává podle Blaira i globální situace. „Argument pro Evropu je nejsilnější, jaký kdy byl. Máme tu Brazílii, Čínu, Rusko, Indonésii, Mexiko, země s počtem obyvatel větším než jakákoliv evropská země a často mnohokrát větší než evropské země nebo Evropská unie. V tomto světě musí Evropa držet pospolu. Ani země jako Británie není dost velká na to, aby v něm byla sama,“ řekl Blair.

Podpora euroskeptiků nejen v jeho domovské Británii ovšem roste. „Evropa ve složitých časech nenašla způsob, jak lidi povzbudit a vyburcovat. Tím, že více pravomo-

ci přivedete na lidem vzdálené evropské instituce, docílíte spíš opa-ku,“ vysvětluje si tento nárůst Blair. Velká Británie investuje ve vztahu k Evropě asi nejsložitější období od svého vstupu do EU v roce 1973 a směřuje k referendu o svém členství. „Británie musí pokračovat uvnitř Evropy, být lidrem v Evropě a být i vůdčí zemí v kampani za reformu Evropy,“ zdůraznil Blair.

Na výsledek případného referenda o vystoupení Británie z unie si ale vsadit nechce. „Věřím tomu, že pokud by takové referendum bylo, tak většina lidí v Británii by volila to, zůstat členskou zemí. Ale nejistota tu je.“ **Téma, strany 2 a 3**

99 SLOV



jindrich.sidlo@economia.cz

Tonymu Blairovi bude letos jednašedesát – přesto už je sedm let v politické penzi. Za celý svůj život zastával jedinou exekutivní funkci. Deset let byl britským premiérem. V Británii se k němu nehlasí ani jeho vlastní Labour Party, kterou v roce 1997 po osmnácti letech přivedl k moci. Takový byvá osud průkopník nastupujících do úřadu s obrovským očekáváním veřejnosti. Kritický pohled na Blaira, kdysi pop ikonou moderní levice, je užitečná věc, ale stejně tak by se nemělo zapomenout na jednu drobnost. Blair kdysi nadchl Británii a vrátil jí optimismus. Jako první labourista dokázal třikrát za sebou jasně vyhrát volby. Pardon, ale na to jen sebelepší PR nestačí.

Ukrajina
Vláda žádá oligarchy o peníze pro armádu
strana 6

Banky
Italská UniCredit má rekordní ztrátu 14 miliard eur
strana 11

Komentář



Kromě platů nevypadá dobře ani celá ostatní statistika trhu práce. Počet nezaměstnaných je rekordní a vysoký převis nabídky práce nad poptávkou bude dál mzdý tlačit dolů, protože zraje o práci se v takové situaci vždycky najde.

JULIE HRSTKOVÁ

strana 8
Porostou platy?
strana 11



DNES VYCHÁZÍ IN MAGAZÍN

Absolutní svoboda aneb Co prožívají při závodech extrémní běžci



Malobchod

Po akvizici nalije Ahold do přeměny Sparu 1,35 miliardy korun

Nikita Poljakov
nikita.poljakov@economia.cz

Skupina Ahold v Česku uskutečňuje jeden z největších nákupů – převezme padesát procent obchodního řetězce Spar za 5,2 miliardy korun. Albert se tak stane největším maloobchodním řetězcem v Česku v počtu prodejen i ve velikosti tržeb.

Do šesti měsíců od akvizice, kterou ještě musí potvrdit antimonopolní úřad, se prodejny Sparu změní na Albert. To vyjde nizozemský řetězec v přepočtu na 1,35 miliardy korun.

„V první fázi změníme značku prodejen. To by mělo v ideálním případě trvat půl roku. Potom přejdeme k sortimentu. Konkrétně zatím nelze říci, jak budeme postupovat, které elementy zachováme a které ne. Například v případě masa to ale může být tak, že maso, které dnes prodává Inter-spar, bude do budoucna prodávat

polní úřad, se prodejny Sparu změní na Albert. To vyjde nizozemský řetězec v přepočtu na 1,35 miliardy korun. „V první fázi změníme značku prodejen. To by mělo v ideálním případě trvat půl roku. Potom přejdeme k sortimentu. Konkrétně zatím nelze říci, jak budeme postupovat, které elementy zachováme a které ne. Například v případě masa to ale může být tak, že maso, které dnes prodává Inter-spar, bude do budoucna prodávat

“ V první fázi změníme značku prodejen. To by mělo v ideálním případě trvat půl roku.

Jesper Lauridsen
šéf českého Aholdu

i Albert,“ uvedl v rozhovoru pro HN šéf českého Aholdu Jesper Lauridsen.

Generální ředitel však zároveň nevyklučuje, že po spojení se Sparrem budou některé prodejny zavřeny, pokud se budou nacházet vedle sebe a skupině se nevyplatí je obě udržovat v provozu.

„Je fér říci, že když máte dva obchody vedle sebe, bude záležet na tom, jestli se takový provoz vyplatí. Pokud je odpověď ne, vyždáme se touto cestou,“ řekl Lauridsen.

Rakouská skupina Spar je v Česku považována za jeden z nejsilnějších obchodních řetězců. Posledních deset let se topila ve stamilonových ztrátách.

Proto z celkové částky 5,2 miliardy korun zaplatí Ahold polovinu v hotovosti, druhá polovina půjde na pokrytí dluhů, které Spar v Česku nakumuloval.

Jestli loni v červnu představitelé Sparu tvrdili, že se český trh opustit nechystají, **strany 12 a 13**



Dnešní novinky na **IHNED.cz**Uzijte si
www.IHNED.cz**VÝSLEDKY HAMÉ ZA ROK 2013**

O Číně jako o exportním trhu mluvili v potravinářské firmě Hamé poprvé přesně před rokem. A letos už mají první výsledky. Více o byznysu Hamé na východě a konkrétních dopadech krize na Ukrajině na firmu hledejte na HNByznys.

JAK ZVÝŠIT KONKURENCESCHOPNOST ČESKA?

Na která odvětví a které trhy se má česká ekonomika zaměřit ve snaze zlepšit svou konkurenceschopnost? Na otázku odpovídají čeští ekonomové v Macháčkově výměně, on-line debatě na názorových stránkách HNDialog.

NAROZENINY REKONSTRUKCE STÁTU

Protikorupční iniciativa Rekonstrukce státu dnes slaví 1. narozeniny. Jejím cílem bylo zbavit zemi korupce, a to prostřednictvím devíti zákonů. V jaké fázi jsou? Kolik schůzek zastupci neziskových organizací s politiky dosud absolvovali? Která strana je iniciativě nejvíce nakloněna? Čtete v sekci HNzprávy.

PRVNÍ DOJMY Z NOVÉ LUMIE

V rubrice HNTech přineseme videorecenzi na Nokii Lumia s full HD displejem, která je v prodeji zatím pouze v USA pro Verizon. Během měsíce by se měla představit i verze pro Evropu.

HN Exkluzivně pro digitální vydání**NEJVĚŠÍ POZEMSKÝ TELESKOP JE ROK V PROVOZU**

Zítra uplyne rok ode dne, kdy byla v chilské poušti Atacama otevřena největší astronomická observatoř světa, ALMA. Výše nákladů, grafika, fotogalerie a aktuální z kosmického výzkumu v HNDigital (vydání HN pro tablety a smartphony, hndigital.cz).

**24 HODIN****TELEFÓNICA SE ZMĚNÍ NA M TELEKOM**

Dnes proběhne řádná valná hromada společnosti Telefónica, která má od loňského listopadu nového majoritního vlastníka - investiční skupinu PPF. Na programu je především rozhodování o změnách v dozorčí radě, formě odměňování a změně stanov. Akcionáři by také měli jednat o změně názvu společnosti na M Telecom, značku O₂ chce ale společnost používat dál.

**ODVĚTA OSMIFINÁLE LIGY MISTRŮ**

Dva odvetné zápasy osmifinále má dnes na programu fotbalová Liga mistrů. FC Barcelona přivítá na svém hřišti Manchester City (první zápas 2:0). Téměř jistotu postupu již má Paris St. Germain, který bude hostit německý Leverkusen (první zápas 4:0).

SOUD S BÝVALÝMI MANAŽERY ČEPRA

Pražský městský soud projedná odvolání žalobce proti osvobozujícímu verdiktu nad bývalým šéfem Čepra Tomášem Kadlecem a jeho někdejšími obchodními řediteli Alexandrem Houškou. Obžaloba je viní z nevýhodných transakcí s pohonnými hmotami, kdy měli špatným hospodařením údajně připravit stát o 260 milionů korun. Obžaloba viní dvojici bývalých nejvyšších manažerů Čepra z porušování povinnosti při správě cizího majetku.

PočasíDEN: 13
NOC: 0

DNES

DEN: 15
NOC: 0

ZÍTRA

DEN: 16
NOC: 1

POZÍTÍ

Více počasí na www.meteopress.cz a pocasi.ihned.cz

STŘEDA 12.03.14

Tony Blair na Fóru HN

Po evropských volbách na

Ted' musejí evropštíMartin Ehl
martin.ehl@economia.cz

Zastánci silné a jednotnější Evropy jsou většinou spojeni s nějakou byrokratickou pozicí v aparátu Evropské unie. Tony Blair je přitom oficiálně velvyslancem „kvartetu“ (OSN, EU, USA a Ruska) pro mírový proces na Blízkém východě. Ale jeho vystoupení a následná debata na Fóru HN byly minulou sobotu na britském velvyslanectví v Praze jednou z nejsilnějších obhajob sjednocené Evropy, které mělo Česko v posledních letech možnost zažít.

Tématem Fóra HN byla budoucnost Evropské unie a její konkurenceschopnost. „Zatímco generace mého otce chtěla sjednocenou Evropu hlavně kvůli míru, dnes je tím klíčovým slovem kolektivní moc,“ zahájil Blair své vystoupení před zhruba padesátkou přítomných, mezi nimiž nechyběli ministři české vlády, podnikatelé i diplomaté.

Společná síla

Blair popsal, že v porovnání se zeměmi jako Čína nebo Indonésie může menší evropské státy, které mají také daleko menší počet obyvatel, udržet v globální konkurenční pozici jen společný postup.

„Žádná samostatná země Evropské unie toho nedokáže tolik jako všechny pohromadě,“ zdůraznil Blair. „Budeme-li silní společně, budeme silní i jako jednotlivé státy.“ Zopakoval, že krize eurozóny je především ekonomickým problémem, který se snaží schovat za politiku: politické spojení zemí s odlišným stavem ekonomiky. Členské státy eurozóny se tak podle něho nevyhnou strukturálním reformám.

„Evropa změnu potřebuje, o tom není pochyb,“ řekl a poukázal třeba na španělský pracovní trh nebo italský penzijní systém jako příklady nutných změn, které už započaly. „Demografie, technologie, globalizace,“ jsou jím zmíněné faktory, které tuto potřebu změny vytvářejí.

Evropa je přitom podle něho konkurenceschopná dost, jen potřebuje některé záležitosti dohánět do konce. Dotvoření jednotného trhu služeb by například zvýšilo evropský HDP o jedno až jedno a půl procenta.

Vztah národních států a unie

Podle britského premiéra je nutná také úprava politických institucí.



Je třeba propojit koncept silné sjednocené Evropy se stále přežívajícím národním státem.

TONY BLAIR
bývalý britský premiér

ci. Ty vznikly v době, kdy klíčovým slovem byl mír v Evropě a zdrojem konfliktu se zdál být národní stát. Instituce tak byly navrženy téměř k „potlačení národního státu“.

Právě nově upravený vztah národních států a evropských institucí je podle něj klíčem k budoucnosti EU. „Je třeba propojit koncept silné sjednocené Evropy se stále přežívajícím národním státem,“ řekl Blair.

Největším nebezpečím pro Evropu by podle Blaira bylo, kdyby síly zevnitř Evropy postavily její obyvatele před drsnou volbu mezi federalistickou unií s klesající rolí národního státu a euroskeptickou vizí, ve které se Evropa rozpadá.

„Podle mě je převažující názor mít silnou Evropu, v níž je důležitou kotvou národní stát,“ zdůraznil s tím, že evropské instituce mají zlepšovat onen kolektivní cíl bez toho, aniž by vstupovaly do sféry, kterou lidé považují za doménu národního státu, a aniž by vytvářely zbytečnou byrokratickou zátěž.

Evropa stojí jak před velkými výzvami, tak před velkou možností, v níž je potřeba „silná vidět role politiků“, a v této situaci Česko a Británie mají možnost dobře spolupracovat. Blair podotkl, že situace v Evropě se může zdát frustrující, ale od té doby, co pracuje jako velvyslanec na Blízkém východě, se jeho pocit frustrace zásadně proměnil. „Pokud jste unaveni z Evropy, zkuste si mírový proces na Blízkém východě,“ řekl na závěr svého úvodního vystoupení.

Dlouhodobá řešení prioritou

V diskusi, která následovala, se hodně bříbala vědci role politiků. Blair zdůraznil, že po deseti letech v úřadu premiéra si v prvních chvílích po odchodu dobře uvědomil, o kolik snadnější je dávat rady než přijímat rozhodnutí. Ale politici v úřadě podle něho potřebují mít jasnou vizi a odvahu rozhodovat.

V době, kdy Evropa prochází ekonomickou krizí, podle něj nebylo a není jednoduché především sladit krátkodobá řešení problémů s dlouhodobou politikou. „To je zvláště složité ve vztahu k byznysu, kdy se politici mohou leče svězt na vlně vzteku na byznys,“ zdůraznil Blair. Nyní je třeba především ona odvaha prosazovat dlouhodobá řešení a nenechat se svázat krátkodobými problémy.

Pokud jde o přiblížení Evropy lidem, tak se podle něj dosud dělala jedna zásadní chyba: evropští politici se domnívali, že přiblížení nastane třeba tím, že Evropský parlament dostane více pravomocí nebo se změní Evropská komi-

V REŽII ECONOMIE **RE** Tonyho Blaira na Fóru HN
Economia Kamil Čermák. FOTO: HN - JAN SCHEJBALDIPLOMATÉ **RE** Setkání s Tonym Blairem si nenechal Schwarzenberg a bývalý velvyslanec ve Velké Bri

se. Pokud ale chtějí politici něco změnit, tak musejí změnit způsob rozhodování. A pokud chtějí, aby fungovala společná měna, tak například musí změnit rozhodování o ekonomických záležitostech.

„To se určitě stane a kvůli tomu musíme promyslet koncepční rámec, v němž kolektivní posun dopředu posílí jednotlivé národy,“ zdůraznil Blair. Jako příklad uvedl energetickou politiku, kde může dojít k velkým úsporám, nebo společnou obrannou politiku, školství, a hlavně vytvoření společného trhu.

Pokud lidé ve výše zmíněných oblastech uvidí, že společný evropský postup je pro ně prospěšný, tak se jim Evropa reálně přiblíží.

„Je přitom jasné, že Evropa nebude novými Spojenými státy,“ zdůraznil s tím, že o alternativě – tedy rozpadu a následným vysokým

Labouristé by na něj raději zapo**★ Profil**

Petr Fischer
petr.fischer@economia.cz

Bývalý čas, kdy se politik, který ukončil svou kariéru, odebral na zasloužený odpočinek a jen tu a tam – když národ opravdu nutně potřeboval – vystoupil ve veřejné debatě, aby jí dodal autoritu a atraktivitu. Dnes je vysloužilý politik celebritou svého druhu. Kongresovým cestovatelem.

Travelling celebrity – významnou osobností na cestách, která nejen sdílí své celoživotní politické zkušenosti a myšlenky o světě a dodává lesk důležitým zasedáním, ale která rovněž vydělává docela slušné peníze.

VYSLANEC NA BLÍZKÉM VÝCHODĚ **RE** V současné době zastává Tony Blair funkci zvláštního velvyslance/zmocněnce blízkovýchodního kvartetu. FOTO: HN - JAN SCHEJBAL

stane moment, kdy politici musejí uplatnit své vůdčí schopnosti a posunout Evropu dál

lídři ukázat, že umějí rozhodovat



přivítal předseda představenstva vydavatelství



EXKLUZIVNÍ FÓRUM HN Tony Blair vystoupil před zhruba padesátkou VIP hostů (na snímku vpravo Radek Špicar, viceprezident Svazu průmyslu a dopravy). FOTO: HN - JAN SCHEIBAL



POLITICI S Tonym Blairem hovoří ministryně pro místní rozvoj Věra Jourová (ČSSD) a bývalý eurokomisař Pavel Telička, kandidát hnutí ANO pro eurovolby. FOTO: HN - JAN SCHEIBAL



chal ujít ani bývalý ministr zahraničí Karel Čámpal a bývalý ministr zahraničí Michael Žantovský. FOTO: HN - JAN SCHEIBAL



BYZNS Vystoupení Tonyho Blaira sledovali i ministr průmyslu Jan Mládek, jeho někdejší předchůdce Vladimír Dlouhý a šéf Svazu průmyslu Jaroslav Hanák (zprava). FOTO: HN - JAN SCHEIBAL



BANKÉŘ A PORADCE Bývalý guvernér ČNB a od podzimu partner v poradenské společnosti KPMG Zdeněk Tůma diskutoval s dalšími hosty Fóra HN. FOTO: HN - JAN SCHEIBAL

škodám – asi v tuto chvíli nemá cenu uvažovat. Podle něho tedy existuje jakási třetí cesta, jak fékl v narážce na svoji někdejší domácí politiku labouristické strany, mezi federalizací s předáváním většího množství kompetencí vzdáleným institucím EU a euroskeptickou vizi rozpadu.

Euro nelze vnímat jen politicky

Při debatě o budoucnosti společné evropské měny Blair zdůraznil, že euro nebude fungovat, pokud se nedejde ke strukturálním reformám a členské státy eurozóny se svým ekonomickým přístupem nezačnou více podobat – tedy pokud nebude vyřešena základní ekonomická otázka projektu, který byl na svém počátku prezentován především jako politický, což se v krizi ukázalo být jeho největší slabinou.

Bude vyžadovat odevzdání jisté části suverenity, sdílení dluhů, ale inovovou dohodu, jejímž základem by měl být pocit, že národní stát může fungovat úspěšněji než dosud.

Otázku eura podle Blaira Evropa musí vyřešit co nejdříve a potom nepropadnout pocitu uspokojení a nenechat se odradit krátkodobými problémy. „Evropské volby v tomto smyslu mohou mít překvapující, až šokující výsledky,“ řekl Blair s nevyřčeným odkazem na rostoucí popularitu euroskeptických formací v západní Evropě před květnovým hlasováním.

Evropská vojenská síla

„Po nich nastane moment, kdy politici musejí uplatnit své vůdčí schopnosti a posunout Evropu dál.“ A Británie je podle něj spolu s Českou republikou součástí reformního hnutí uvnitř EU.

V krátké diskusi věnované otázce společné evropské obrany Blair zdůraznil, že ačkoli nelze nijak nahradit či suplovat Severoatlantickou alianci, musí Evropa budovat vlastní vojenskou sílu. Ta by měla fungovat vedle evropské „měkké síly“ – tedy atraktivitu unie jako území, kde vládní práva a jsou ctěna lidská práva – a vedle její síly ekonomické.

EU podle něho není úplně nejlepší ve spolupráci s byznysem, který je často „integrovatější než politické instituce“.

Dokázal by si představit užší spolupráci Evropské komise, která je klíčová pro budování společného trhu, s byznysem. Komise podle něho má být silná, aby dokázala v tomto procesu překonávat někdy velmi úzké zájmy národních států, protože jinak fungující společný trh nevznikne.



Trvalo mi zhruba rok, než jsem pochopil, že když něco jako premiér v zasedací místnosti vlády rozhodnu, že se to okamžitě nestane, ale že je to jen začátek dlouhého procesu

TONY BLAIR
bývalý britský premiér

Na závěr debaty britský expremiér hovořil o nutné kvalitě a schopnostech lidí, kteří pracují jak v evropské, tak jakékoli národní vládní byrokracii i v byznysu. Na vlastním příkladě nastupuje do úřadu před sedmi lety v roce 1997 popsal, jak je těžké cokoli měnit. „Trvalo mi zhruba rok, než jsem pochopil, že když něco jako premiér v zasedací místnosti vlády rozhodnu, že se to okamžitě nestane, ale že je to jen začátek dlouhého procesu,“ řekl s ironickým úsměvem ve tváři.

Zdůraznil, že důležitá je kvalita klíčových lidí v administrativním procesu a v institucích. Například v Evropském parlamentu sice podle něj pracuje mnoho výborných lidí, ale jako instituce až příliš často připomíná „proslavenou nevládní protestní skupinu“. A Evropané se i proto necítí parlamentu blízko, ale spíš je to irituje.

Evropská lidstva podle Blaira si musejí uvědomit, že teď je čas, kdy se rozhoduje o budoucnosti Evropy. A že pokud to neudělají na základě úplně nového konceptu, který nebude svázaný s minulostí, tak jednoduše Evropa brzo narazí na velkou zeď voličského nesouhlasu. „Teď je ten okamžik, kdy je třeba se ukázat. Protože pokud Evropa neuspěje, tak získají navrch ti, kteří ji chtějí zničit,“ řekl Blair.

IHNED.cz

EXKLUZIVNÍ VIDEO A FOTKY
Fotogalerii a videozáznam z vystoupení Tonyho Blaira na Fóru Hospodářských novin najdete na www.IHNED.cz.

mněli, ve světě za jeho názory stále rádi platí

Každý se musí něčím živit, říkají zlí jazykové, kteří připomínají, že takový Bill Clinton si vezme sto tisíc dolarů za jednu hodinu přednášku. Tony Blair je na tom prý ještě lépe – jeho cena je dvě stě tisíc liber. Obě jsou to ovšem sumy, u nichž se člověk pozastaví, protože se přirozeně zeptá: Co za to dostanete?

Doma není nikdo prorokem

Tony Blair na tuto otázku musel odpovídat už při odchodu z politiky, kdy podepsal smlouvu na 5,8 milionu liber za to, že se během dvou let světu se svými paměťmi – a že byli všichni zvědaví. Nenechali novináři ovšem později Blairovi sečtení celý jeho účet: cestovní a přednáškové, angažovanost v roli emisara na Blízkém východě a další výnosné drobnosti. Suma? Bývalý britský expremiér

má příjem osm milionů liber (240 milionů korun) ročně, což si žádný jiný muž (o ženách se v této funkci příliš nemluví) v podobné roli nikdy nevydělal.

Typické přitom je, že vydělky jsou častější v zahraničí než doma. Tony Blair, jako spousta jiných premiérských jmen (Schröder, Mečiar, Klaus), není doma prorokem. V britském tisku se dokonce objevilo několik článků, které tvrdí, že by pro jeho domovskou Labour Party bylo lepší Blaira exkomunikovat. Přece jen: naprostá většina Britů si myslí, že Tony Blair lhal v otázce chemických, jaderných a dalších zbraní v Iráku, a to se jen tak, či spíše nikdy, neodpouští. A potom: kvůli expremiérovu rozhodnutí přišlo o život téměř dvě stě Britů!

Tony Blair se na cestách po světě k této otázce vrací jen velmi nerad.

Zato v jiných oblastech umí poradit. Jeho momentální poradenská angažovanost v Albánii není nijak náhodná. Blair má, a vždycky měl rád, výzvy a také místa, kde je třeba bavit. Tim nejriskantnějším paradoxně nebyl ani Irák, ba ani Libye, kam se ostrovní podnikatelské kruhy tlačily tak silně, že ani setkání premiéra s plukovníkem Kaddáfím na jeho výsadní půdě britské politické kultuře nevedilo.

Politika risku

Nejvíce Tony Blair vsadil a riskoval doma na ostrovech, když jakožto první premiér nepřímo přesvědčoval voliče, že pravá a levá nic neznamenají a že byznys a odboráři mají společný zájem (ó, jak mu místní odboráři dnes, v době nejvyšší nezaměstnanosti rozumějí). Ze stát a podnikání mohou uzavřít svatbu,

aniž by trpěli jeden nebo druhý. To se také Blairovi povedlo a to je také jeho největší politický výkon.

Ostatně spokojenost, kterou projevovat během celého sobotního pražského setkání, nepřemění ani tak z peněz, které na cestách posvětě sbírá, ale mnohem více z odevy, které se mu v auditoriu dostává. V Praze to byly třeba kývající brady lídra ANO pro evropské volby Pavla Teličky, ministra průmyslu Mládeka, formálního šéfa TOP09 Schwarzenberga, emisara firmy Rolls Royce Vladimíra Dlouhého nebo europoslance za ODS Zahradila.

Ani jeden z nich již s Blairem nesouhlasí téměř v ničem, přesto mu byli schopni společně přikyvovat. Inu, když dorazí autorita, nabývají obrysy světa úplně jiných kontur. Blair v Praze – krásný zážitek. Škoda že nemohl zůstat o pár let déle...

Partneri
projektu Fórum
Hospodářských
novin



SKUPINA ČEZ



British Embassy
Prague

HOSPODÁŘSKÉ NOVINY